高等教育信息

2019年第5期(高教信息总336期)

发展规划处(高教研究所)

2019年4月2日

【阅读提醒】

●本期特稿:校、院二级管理中的考评办法综述

●地方高教:教育部上海市召开深化教育综合改革 2019 年度工作会商会

【本期特稿】

校、院二级管理中的考评办法综述

随着高校办学规模的提升,事业的发展,高等教育管理模式也发生了重大改变——院系实行实体化运作,学校的管理重心下移到院系的校—院二级管理体制逐渐成为我国多数高校的主要管理体制。文本通过对四类(985、211高校;省属高校;行业特色高校;院系考评工作有突出特色的高校)20多所高校的调研,将目标管理考评方案的主要设计特征综述如下:

一、目标管理考核制

目标管理考核制的核心目的是学校为督促各院系在规定时间内调动自身资源,全力完成学校既定的各项阶段性目标任务,进而完成学校的中长期事业发展目标。因此,目标管理考核制的内容时效性、目标导向性较强。

二、考评工作的组织

院系办学事业发展考评工作的一般组织流程为:

第一,成立院系事业发展考评工作领导小组。领导小组由校领导任组长、 副组长,各职能部门负责人为成员,下设考评工作小组或办公室,负责牵头具体 考评工作,一般设在学校党政办公室或发展规划处,也有学校设在人事处或组织 部。[编者注:安徽省部分高校多设在人事处] 大部分高校以一个自然年为考评周期,在年底或第二年年初进行考评工作。有些高校以一个学年为考评周期。电子科技大学除年度考核外,还进行四年目标任务完成情况考核。

第二,考评范围及分类。随着大学的综合办学能力提升,院系各有特色, 考评工作首先对院系进行分类。分类的原则和依据一般是:按文理科分类;按是 否有研究生培养任务(重庆邮电大学对有博士研究生培养任务与只有硕士研究生 培养任务的学院也进行区分)分类;按学院特色分类,如各高校普遍对专门承担 国际教育,强化教育,以及体育、两课等纯公共课教学的学院(部)有特殊考评安 排。

第三,确定考评内容。实施考评工作的牵头部门组织并协调各有关职能部门对年度考评的内容进行制订或修订。遵循的依据是教育主管部门所提出的建设要求、规划纲要;学校的中长期发展规划、战略发展目标;学校的年度工作计划等。考评内容普遍涵盖:党建工作、人才培养、科学研究、学科建设、队伍建设、国际化办学、学生管理等方面。

第四,考评统计与评级。一般程序为:学院自评,各相关职能部门分类统计、核算、打分,牵头部门汇总并计算总成绩,以此评定等级和排序。等级的确定上有两种方式:一是按照预先设定的分数与等级对应关系,依据实际得分确定等级;二是学校对等级设定比例,进入到相应比例范围的确定对应等级。

第五,考评结果使用。考评结果会进一步作为奖惩的依据。

三、考评指标体系建立

第一,考评的指标内容。各高校普遍建立三级考评指标体系。虽然名称和内涵各校会有差异,但一级指标一般为党建工作、人才培养、科学研究、学科建设、队伍建设、国际化办学、学生管理等方面。二级指标是对一级指标的内涵细化,包含 3-6 条内容。三级指标是具体的考评目标,采用两种设置方式:第一种是直接量化的指标;第二种是定性的指标,采取评价打分制。三级指标的细化程度,各学校差别较大。有些相对简洁突出,有些比较全面。

例如,南京大学6个一级指标只包含14项具体指标,但指标完成的要求很高。如:队伍建设方面的两个指标,分别是文科的引进及培养长江、千人、新世纪等高层次人才情况和理工科的引进及培养院士、长江、杰青、千人等高层次人

才情况;科学研究方面的两个指标,分别是文科在学校指定的一流期刊发表论文情况和理工科发表 Nature 和 Science 论文,以及 Nature 子刊等一级学科顶级期刊综合办论文情况。例如,苏州科技大学仅师资队伍建设工作就有 13 项指标,就师资队伍结构、人才引进、教师培养、人事管理等方面内容制定了细化程度极高的考评及评分标准。

指标内容设定也考虑分类考评实际。高校在制定考评方案时,均要考虑将统一的考评标准和不同教学单位的特点相结合,则会出现针对不同类型、不同特点的教学单位,分别设置指标体系、指标内容、指标数量的情况。如南京审计大学按照学科专业基础及承担人才培养任务的特点分两组分别进行考评。A 组为招收研究生的学院; B 组为其他学院及教学部。考评结果排名、定级和奖惩均在组内评比。

第二,指标权重设置。一方面是一级指标的权重。各高校的在对院系的目标考评评分体系中,对人才培养(教学)项目设置的权重最大。特别是教学研究型大学,本科生教学相关内容权重一般在 40%-50%。科研(学科建设)、师资队伍建设一般在 10%-20%,其他一级指标根据各高校实际情况各不相同。另一方面是不同分类学院有不同的分数计算权重(系数)。因各个学院在学校内涵建设方面承担的任务不同,办学规模、教学水平、科研水平经常存在很大差异,因此对不同学院会有不同的指标得分计算权重。

比较典型的是苏州科技大学。其设置统一的指标体系,有6项一级考评内容,每项有固定总分。但不同学院每项的实际得分还要乘以不同的计算系数才是最后得分。例如,其体育部的教学工作得分要乘以系数6,而普通学院一般只能乘以系数3;而体育部因为没有学生,其学生工作和研究生工作(学科建设)均乘以系数0,而普通学院要乘以系数1-2。不同的权重设置是对考评科学性与合理性的保证。

第三,定量与定性相结合。各高校在考评方案制定上都会考虑到可量化内容和不可量化的内容相结合。定性的考评多通过院系自行描述,再由职能部门或考评领导小组评分的方式实现。南京审计大学的考评方案由"过程评价"和"结果评价"两部分构成,评分各占50%,以此实现量化与定性考察的结合。以"师资队伍建设"中的"团队建设"为例,过程评价体现在团队凝聚力、团队结构优化、

团队学术活动正常化、团队合作项目与成果几方面,由学院在自评报告中进行描述;结果评价则由省、校级教学团队建设情况和省、校级科技创新团队建设情况两方面组成,考察结果体现为数据。

第四,静态与动态相结合。许多高校在考评中充分考虑院系自身动态发展情况,根据学院某一项或一类指标完成情况的年度间纵向比较结果,设置体现院系发展过程中的动态变化的指标,给予评分或加分。

如南京大学人才培养指标中有"全国优秀博士论文、江苏省优秀博士论文获得情况及改善程度"指标;苏州科技大学的师资队伍建设考评评分标准规定:存在"博士学位的教师数量有增加"、"改善学历、学位及学缘结构"指标均有加分。很多学校还设定进步奖。如南京大学在综合考评及单项考评中都设有进步奖,南京审计大学设有工作进步单项奖。

第五,非常规指标。一种是常规指标体系之外另设项目,考察未能在指标体系中体现的工作或创新工作。例如,苏州科技大学考评方案设有创新项目考评,主要考评各院系的对外开拓取得重要成效、明显效益或为学校取得重大社会影响,由学院申报,领导小组在年度考评完成之前组织考评,学校院长办公会审定,评分计入考评总分。另一种是由若干学院共同完成的指标,如电子科技大学在类似重要科研项目、奖项的获取考评中,规定由若干学院共同参与完成指标任务。

第六,计算方法。目标考核制多采取合计绝对分计算与比较法,每项一级指标含有若干二级或三级指标及评分标准。各学院按照目标任务实际完成情况对应的得分标准,统计每个指标的实际得分并加总到上级指标,进而累加取得一级指标单项总分。各学院根据一级指标考核结果得分排序并按比例明确其单项等级。最后根据实际各学院总分排序,按预设比例确定学院所属等级,排序时考虑"特色工作"的附加分。

四、考评结果及使用

院系考评结果均以"根据评分排名、根据排名定等次"的形式呈现。等次评定有"A、B、C、D","优秀、良好、合格、不合格"等形式。各等次数比例及数量有考评前规定与不规定两种方式。同时,一些学校还针对某一类型指标完成情况设立单项奖,如教学工作奖、科研工作奖、学生工作奖、管理创新奖等,奖励在某一方面具有优势、目标完成情况特别突出的教学单位。

考评结果的使用是很多高校反映的考评工作难点之一,目前的挂钩情况有三种:第一,与教师收入挂钩。包括根据考评结果,如果优良,分别设有不同数量的考评奖励津贴、业绩津贴,提高不同比例的"年终人均奖励性绩效标准",对院系整体给予物质奖励。反之会收入持平或适当核减年度业绩津贴。第二,与个人年度考评挂钩。如对综合考评成绩优秀、良好的学院,增加年终个人考评优秀比例。或与学院主要领导的考评挂钩。如重庆邮电大学各教学单位党政主要负责人的年度考评与单位考评同步进行,本单位年度考评成绩占单位党政主要负责人年度考评成绩的 70%;南京大学的院系考评结果是院系领导班子成员年度考评的主要依据;南京审计大学对考评"基本合格"和"不合格"学院的负责人进行问责。第三,全面挂钩。有些院校年度考评的结果与学校的人、财、物二级分配的比例挂钩。每一类项目的考评结果会成为职能部门开展相关资源配置工作的重要甚至唯一依据。

院系事业发展考评是校一院二级管理的重要组成部分,对其内容与本质、组织与设计、结果与使用等重要环节或组成部分做出全面的梳理,深入的分析,细致的比较是实现方案优化、考评科学、目标实现的重要基础。

(作者: 张帅、张世明 南京邮电大学)

(摘编自《中国市场》2015年46期)

【地方高教】

教育部上海市召开深化教育综合改革 2019 年度工作会商会

3月21日,教育部、上海市在沪召开深化教育综合改革2019年度工作会商会,回顾总结2018年进展情况,研究部署2019年各项工作。教育部党组书记、部长陈宝生,上海市委副书记、市长应勇出席会议并讲话。上海市政府有关负责同志,教育部、上海市相关司局和部门负责同志出席会议。

陈宝生充分肯定了上海市在推动教育综合改革进程中取得的成绩。他希望上海市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在落实中央关于教育改革的重大决策部署上做好"排头兵"、下好"先手棋",为全国教育改革的推进贡献上海经验和上海方案,谱写深化教育改革、推进教育现代化的新篇章。重点是做好八个方面的工作:一是深入学习贯彻全国教育大会精神,落实好《中国教育现代化 2035》和《加快推进教育现代化实施方案(2018—2022年)》,加快

推进教育现代化,办好人民满意的教育。二是认真落实习近平总书记在学校思想 政治理论课教师座谈会上的重要讲话精神,办好思想政治理论课,建设好思政课 教师队伍,落实好立德树人根本任务。三是服务好长三角一体化发展国家战略, 积极促进长三角教育一体化,引领长江经济带教育创新发展。四是落实好《国家 职业教育改革实施方案》,深化产教融合、校企合作,培养产业急需的高技能人 才,下好职业教育这盘大棋。五是加强家庭教育,帮助孩子扣好人生第一粒扣子, 引导广大家庭树立优良家风,担负起青少年成长成才的责任。六是减轻教师不合 理负担,引导广大教师静心从教,把精力集中到教书育人的本业上来,重振师道 尊严。七是持之以恒减轻学生过重的课业负担,坚持标本兼治,规范校外培训机 构,营造健康的教育生态环境。八是深化教育评价改革,克服唯分数、唯升学、 唯文凭、唯论文、唯帽子的顽瘴痼疾,从根本上解决教育评价指挥棒问题,扭转 教育功利化倾向。

应勇代表市委、市政府感谢教育部长期以来对上海尤其是教育工作的关心、支持和帮助。

(摘编自《中国教育报》2019年3月22日)